
《认识几分之几》教学设计

上饶市广丰县萃始小学　 周志霞

教学目标：

１、使学生初步认识几分之几，理解几分之几表示的意义，能正确读、写简单的分数，知道分数各部分名称表示的含义。

２、通过同桌合作、小组讨论等活动，培养学生合作意识、数学思考和语言表达能力。

３、在动手操作、观察比较中，培养学生勇于探索和自主学习的精神，使之获得用知识解决问题的成功体验。

教学重点：

认识并理解几分之几的含义。

教学难点：

深化对分数含义的理解，渗透分数单位。

教学流程：

一、创设情境，激起探究之欲

   1、创设情境，复习旧知

师：周老师今天遇到了一个小问题，我想请大家帮忙解决一下，你们愿意吗？

课件出示：周老师家有一个正方形的花坛，我想用这个花坛的[image: image19.png]


来栽月季花，我该怎么办呢？

指名学生回答。

2、引出新知

师：那如果我想种２份月季花，这时该用什么分数来表示呢？

二、操作感悟，丰富探究之实

１、探究四分之几

（１）认识
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师：应该怎么做呢？先看大屏幕上的要求：请同学们用一张正方形纸表示花坛，把它平均分成４份，并给其中的２份涂色。想一想：你涂了几个
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？涂色部分该用哪个分数来表示呢？

学生动手操作。

指名学生展示汇报。

师：还有谁能完整地说一说？

小结：把一个正方形平均分成４份，２份就是２个
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，也就是它的
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。　

师：我发现了一个问题，课件出示：有些同学是这样涂的，有些是这样的，还有这样的。这些都能用
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表示吗？为什么？

小结：没错，只要把一个正方形纸平均分成４份，任意２个
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都是它的
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，
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里面有２个
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。

（２）认识
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和
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师：同学两人分工合作，一人涂３份，一人涂４份，涂完以后想一想，涂色部分分别有几个
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？是这个正方形的几分之几？把你的想法和同桌交流交流。

同桌交换一下正方形纸，自己说说涂色部分表示的分数的含义。

质疑：我们在给正方形纸涂色时，涂了它的
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，为什么不再涂了？

观察一下四分之几这些几个分数，有什么区别和联系？小组内讨论一下。

２、探究十分之几

师：周老师这还有一条彩带，把它平均分成１０份，又会得到怎样的分数呢？请你打开书第９２页例５，想一想，填一填。

指名学生汇报。

师：那如果把这条彩带平均分成１００份，每份是它的多少？３份呢？５份呢？你还能想到什么？

小结：像……这样的数，也都是分数，就是我们刚才说的几分之分。板书课题。

三：巩固练习，品味探究之乐

1、依据分数涂一涂。
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2、用分数表示下面各图的涂色部分和没有涂色部分。
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　　涂色部分

　　　　没有涂色部分

3、数学书第98页第5题。

四、总结评价，延伸探究之旅

师：这道题我们留下下课后在小组里讨论吧。现在我们回过头来思考一下：通过这节课的学习你有什么收获吗？关于分数你还想了解些什么？

与学生分享人生分数：一个人好比分数，他的实际才能好比分子，他对自己的估价好比分母，分母越大，则分数值越小。
    分析：三年级学生在以往的学习和生活中接触分数的机会很少，而分数的含义、读写方法、计算方法等内容与学生熟悉的自然数又有很大差异，可以说从整数到分数，学生的数学学习将要建立的一是个崭新的概念，也是学生对数的认识的一次质的飞跃，由此可见学生学习分数的知识还是具有一定难度的。因此，本节课的教学我主要采用的是“探究学习法”，让学生在分一分、折一折、涂一涂、比一比等实践活动中亲历几分之几的再创造，在动手、动口、动脑等多种表征的联动中体会分数的含义，让智慧在孩子们的手指尖上飞扬。
课一开始，我创设了这样的一个问题情境：周老师家有一个正方形的花坛，我想用这个花坛的1/4来栽月季花，我该怎么办呢？在此基础上追问：如果我想用这样的２份来栽月季，又能得到哪个分数呢？引出“几分之几”，激起学生探究的欲望。在认识几分之几时，则通过让学生自己分一分、涂一涂、想一想、说一说等活动，使学生充分经历了知识的形成过程，很好地体现了做数学的思想。接着通过由十分之几的探究启发学生的思维，引发学生说出自己的例证，能使学生的思维得到发散，并有效实现从具体到抽象，从特殊到一般的思维过程。纵观整节课，基本上每个学生都动起来了，但时间调控稍微欠缺，导致后面的练习比较仓促；另外，练习的设计趣味性不强，缺少与生活的联系。
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